



五里镇汉上村党员返乡创办的扶贫车间



贫困户在加工玩具



贫困户加工鞋面

金秋十月秋意浓,脱贫攻坚鏖战酣。为实现整县脱贫摘帽,让52万通城人民同步小康,通城县实施“三乡”(市民下乡、能人回乡、企业兴乡)工程,积极引导和支持企业、能人、大户等新型经营主体返乡回村建立“扶贫微工厂”,让“扶贫微工厂”遍地开花,贫困户实现家门口就业致富——

“三乡融合”绘就发展新画卷

——通城“扶贫微工厂”助力脱贫攻坚纪实

文/图 咸宁日报全媒体特约记者 刘建平 通讯员 葛七甫

市民下乡 A 中药材加工成治贫良方

昨日,记者走进湖北庞大药业的艾叶加工车间,十几位工人正在忙碌着。他们有的在操作机器粉碎艾叶,有的将加工好的艾叶包装入盒,不一会儿,一件件精美的泡浴包、艾灸就生产好了。

今年65岁的王贵兵是村里的建档立卡贫困户,由于年纪偏大再加上身体不好,平常只能在家干些杂活,没有什么经济来源,日子过得紧巴巴的。自从村里建起了扶贫车间,他的生活发生了很大变化。

王贵兵告诉记者,现在村里建了艾叶加工厂,他在这里务工每天可以挣七八十块钱,感觉还蛮好。

像王贵兵老人这样,因为扶贫车间的出现,生活发生改变的贫困户不在少数。他们每个月能拿到稳定的收入,而且家里地里的活都不耽误,这种转变让他们津津乐道。

“目前,扶贫车间吸纳了20多户贫困户在车间就业,平均工资在两千元以上。下一步,将扩大规模,解决更多贫困户的就业问题。”庞大药业老总刘潮告诉笔者。

为了保障庞大药业扶贫车间的稳定发展,尖山村从蕲春引进优良“蕲艾”品种,采取“贫困户+基地+合作社+公司”的模式,成立了瑶乡艾叶专业合作社。同时,引导有劳动能力的贫困户“见缝插针”,利用田边地角种植艾叶,扩大艾叶种植面积,确保庞大药业有足够的艾叶来源,贫困户有稳定的工作岗位。目前,尖山村的艾叶种植规模已发展到了500亩,形成了艾产品一条龙产业链。

通城县还按照“一村一品”的发展思路,因地制宜,重点扶持本地能人大户等新型经营主体返乡创业建“扶贫微工厂”。

通城县老左港豆制品专业合作社生产车间,浓浓的豆制品香气扑鼻而来。在豆腐、豆油皮制作区,工人们正忙着往模具里灌注豆浆,从锅中捞出豆油皮,将豆油皮进行晾晒,给产品贴商标,帮客户搬运产品……车间里忙而不乱,紧张有序。

创办这家豆制品专业合作社的人叫黎红波,是五里镇左港村村民。在这之前,他在村里当过十多年的“赤脚医生”,在上海、江苏等沿海城市做过砂带生意,这些经历让他积累了一定的经营经验。2012年,在亲人感召和故土乡情的召唤下,黎红波回到家乡开办豆制品加工厂,成立通城县老左港豆制品专业合作社,采取公司+基地+贫困户的模式,带动17户贫困户脱贫,黄豆变成致富的“金豆”。



企业兴乡 让贫困户家门口生财

执模,注蜡,抛光……经过10多道工序一件件金光闪闪的首饰出自山村贫困妇女之手。

这是马港镇易段村广东创业青年孔鹏飞,返乡利用村闲置房创办的扶贫微工厂,安排20多名贫困户就业。

通城县鼓励企业到农村建设“扶贫微工厂”,对利用闲置学校、办公场所等集体所有房屋改造“扶贫微工厂”,按照“两有两无”(有业主承租,有带动贫困户务工,无环境污染、无安全隐患)标准进行改造的,经费由县据实予以奖补,最高可达20万元;鼓励企业、能人大户等新型经营主体自主投资建设“扶贫微工厂”。按照全县统一规划、统一设计、统一标准要求建设厂房且自愿接受“扶贫微工厂”管理的,新建厂房按照200元/平方米标准予以奖补的同时,享受县产业扶贫有关奖补政策。

通城县还对企业、能人大户等新型经济主体根据产能实际,在农村租借私人闲置房屋开办“扶贫微工厂”,无安全隐患、达到环保要求并自愿接受该县“扶贫微工厂”管理的,每年按10元/平方米标准对租金进行补贴的同时,享受县产业扶贫有关奖补政策。

“坚持因村制宜、宜建则建,宜改(扩)则改(扩)、宜租则租”的原则,到2020年6月底,实现全县42个贫困村和134个重点非贫困村扶贫微工厂全覆盖。”通城县县长刘明灯表示。



马港镇黄鹤村竹制品加工扶贫车间加工的竹篱笆

B 能人回乡 拓展农村经济发展空间

实现乡村振兴。通城县以能人回乡为重要抓手,吸引和凝聚在外能人发挥学识所长、创业经验、社会资本返乡办厂创业,助力脱贫攻坚。

2013年,在外务工成功人士方霞回到家乡马港镇黄鹤村高票当选村妇联主任,在村党支部的带领下,利用当地丰富的楠竹资源,走村党支部+合作社+贫困户的脱贫攻坚路,贫困户以楠竹入股,新建扶贫车间,安排12名有手工艺的贫困劳动力就业,以传帮带的形式,将一批贫困户培养成竹制品加工艺者,加工竹制品家庭用品,扶贫车间的建成,壮大了村级集体经济,还挂靠25户贫困户86人,产业分红,让滞销的楠竹,成为群众脱贫致富竹。

黄鹤村三组贫困户熊建以13亩楠竹入股,平时在扶贫车间做工,年收入4万元,务工2年,摆脱了贫困,全家搬进了两层新房。

“为家乡出力,为乡亲致富是我的最大心愿。”大坪乡水口村刘利益才早年在外办厂。看到家乡贫

困面貌,毅然将工厂搬回家乡,带动48人就业致富。

关刀镇高冲村女青年夏河池利用在外学到的技术,回乡办起雅安娜服饰加工厂,采取订单作业,带动21户贫困户摆脱贫困。

在马港镇中塅村“扶贫微工厂”的生产车间内,数十名工人正在忙碌的工作。为帮助全村107户348人贫困群众在家门口实现就业,村委会于今年7月份,引进电器电线加工,在微工厂里上班的员工,大多数是四五十岁的妇女。杨世品是村里的贫困户,因车祸导致腿脚不便,家里还有两个小孩和一个婆婆,想就业,却找不到门路,生活难以为继,进了扶贫微工厂后改变了一家人的生活。

为拓宽贫困户的就业渠道,村委会还牵头成立了中塅种养殖专业合作社,种植近百亩苗木和中药材,其中洛神花基地,带动了贫困户55户、197人就业务工,基地收益还给贫困户分红40%。

“为家乡出力,为乡亲致富是我的最大心愿。”大坪乡水口村刘利益才早年在外办厂。看到家乡贫



马港镇黄鹤村竹制品加工扶贫车间加工的竹篱笆

C 企业兴乡 让贫困户家门口生财

走进五里镇汉上村,在用居民楼改建的生产车间里,几十位村民有的在操作生产机器,有的在干手工活。不一会儿,一箱箱漆包线就生产好了。

五里镇汉上村党员朱新亚,致富不忘乡亲,把车间开回了村里。

村民杜美珍告诉记者,村里的妇女接受手工技能培训不到一个星期,就已经掌握了漆包线所有的加工流程,大家都觉得易学易上手,而且车间就建在村子里,非常方便,现在她们也成了“上班族”,在家门口领着一个半月两三块钱的工资,家里地里的活两不误,这种转变让她们津津乐道,不仅有获得感,还觉得地位也高了。

朱新亚20多岁开始就在深圳打拼,经过多年的努力,开办了凌亚电子公司。2017年5月,事业蒸蒸日上的他得知家乡脱贫攻坚正如火如荼时,顿时萌生了把深圳的电子厂搬回到村里的想法。

朱新亚说,汉上村凌亚电子厂有七八十位村民在这里上班,他们工资高的每月可以拿七千多,工资低的每月也可以拿近千元。

朱新亚将车间搬到村里的消息迅速在汉上村传遍开来,由于生产的漆包线大部分以手工为主,且易学易上手,村里六七十岁的老人也纷纷加入到了生产漆包线的队伍中来。

五里镇汉上村村民李小保告诉记者,像他这样的老人,在家也没有事做,到村里的凌亚电子厂拿点线到

家来做,一个月可以领到七八百元的工资。

朱新亚的凌亚电子厂搬到村里后,管理得当,生产的漆包线质量好,产品一直供不应求。他正着手把规模进一步扩大,让更多的父老乡亲在家门口就业,增加收入。

在脱贫攻坚和乡村振兴的道路上,需要有更多的能人回乡,带领群众脱贫致富,改变乡村面貌。

伴随着乡村车间轰鸣的机器声,这个秋天,在五里镇汉上村,希望正在村民家门口生长。

通城县始终坚持把生态环境保护作为经济社会发展的底线,红线、高压线,做到“三高”企业和项目零审批、零引进,从源头控制环境污染与生态破坏。

“拨付资金近千万元,建成51家扶贫微工厂,涉及服装、农副产品、电子产品等10多个行业、解决2000多名留守老人、妇女就业,实现670名贫困户脱贫致富。”县扶贫办提供数据表明。

“扶贫微工厂”这一模式彻底改变了通城农村贫困户单纯依靠土地获得收入的生产生活方式,激发了贫困群众依靠辛勤劳动增收脱贫的内生动力,让他们不仅有获得感,还觉得地位也高了。”在北港扶贫车间调研时县委书记熊亚平也有了如此感慨。

扶贫微工厂让贫困户在家门口就业,工作顾家两不误,忙时务农,闲时务工,逐渐成为通城农村脱贫致富一道新风景。

通城县纪委监委听民意解民忧 深入推进主题教育

本报讯 通讯员毛瑜报道:“老黎,电费的事已经帮你解决了,还有什么困难和问题可以随时向我们提……”日前,通城县纪委监委扶贫工作组干部到包保对象家,进一步了解“两不愁三保障”等问题。

自“不忘初心、牢记使命”主题教育开展以来,该县纪委监委以开展扶贫、民生领域腐败和作风问题专项整治行动为抓手,“面对面”收集问题、“键对键”听取真话,认真查找梳理亟待整治的突出问题。坚持刀刃向内,采取项目化方式,明确整治内容、方法步骤、工作要求、牵头单位等,逐条逐项推进落实。

“以解决群众的诉求为工作抓手,以群众的评价审视工作,对校表,不断‘擦亮’初心,向日而行。”该县纪委监委相关负责人表示。截至目前,除多次走访包保贫困户外,作风督查组采取“检查督办+走访调查”的方式,共实地走访8个乡镇(街道)、36个行政村(社区),走访低保户或困难残疾人225家,发现问题22个,收集意见建议34条,及时为贫困户解决实际问题28个。

中南财经政法大学到通城扶贫点 爱心捐赠助推教育均衡

本报讯 通讯员徐世雄报道:16日,中南财经政法大学南舍公益基金“文澜书屋”捐赠仪式在通城县麦市中学举行。捐赠仪式上,中南财经政法大学代表鼓励学生们认真读书,求知进取,用知识武装自己,为建设家乡,贡献社会打下坚实基础。

麦市中学“文澜书屋”是由中南大上海校友会和咸宁校友会联合捐赠,也是上海校友会南舍公益基金捐助的第二个文澜书屋。麦市中学“文澜书屋”建成后,上海校友会将持续关注使用、管理情况,及时向南舍公益基金会反馈后续需求。

中南财经政法大学驻麦市镇红石村工作队队长笪宁说:我们希望捐助的每一本书籍都是爱心的接力棒,让学生们走进书屋,阅读文学作品,让学生们感受书籍的魅力,在知识的海洋里遨游,从平凡走向优秀,从优秀走向辉煌。

据悉,麦市镇是中南财经政法大学定点扶贫对象,自全省精准扶贫工作启动以来,中南财经政法大学与麦市镇组成了结对帮扶关系。9年余有,期间多次开展义务支教、送医下乡、送文化下乡、法律援助咨询等帮扶活动,为麦市镇脱贫攻坚、乡村振兴贡献力量。

广东东莞通城商会爱心企业家 慷慨解囊助力家乡教育

本报讯 通讯员李素报道:10月22日,马港镇中心完小收到广东东莞通城商会企业家李俊捐赠的价值七万余元的图书,给山区学校带来一缕书香,为学生送来一片温情。

据了解,为助力家乡的教育事业,给学生提供更多更好的精神食粮,马港百丈潭促进会积极与广东东莞通城商会企业家联系,通过沟通协商,最终实现了这一捐赠义举。

马港镇中心完小校长方宇宙说,“东莞商会李俊同志,今天给我校捐了七万多块钱的图书,他带来的不仅仅是一本本价值几元,十几元的书本,更是一份份无私诚挚的爱心。我们将会以优异的教育教学成绩,向关心支持教育工作的各级领导和社会各界交一份满意的答卷。”

据了解,近年来,马港百丈潭促进会通过在该镇各学校开展“三优”促进工作,以培养“优秀班主任”、“优秀教师”、“优秀学生”为目标,开展多种促学活动,激发师生的热情,积极助力教育事业,并先后捐资近20余万元。

通城百名志愿者登锡山捡垃圾 倡导文明美景相伴相随

本报讯 通讯员罗颖报道:10月21日,通城县四城同创组织通城二中、南门初中、小红帽志愿者到锡山森林公园开展公益环保行动。

百余志愿者带着自备的火钳和垃圾袋,分成多个小组,有的沿着公园大路,从山脚一路攀爬清理垃圾,直到山顶。有的在林间山野小径踏足捡拾,把果皮、纸屑、烟头、塑料袋等各类垃圾“收入囊中”。

登上山路上,志愿者充当义务宣传员,通过边走边捡拾垃圾的活动方式,向身边过往的游客宣传环保知识,号召游客一起行动起来,登山不留垃圾,将清洁留给青山绿水。

据了解,参加此次公益环保行动的学生和社会团体皆为自愿报名,志愿者们参加此次行动不仅是为了改善锡山森林公园的卫生状况,同时用实际行动影响和带动全县市民树立“人人动手,从我做起”的理念,营造人人参与的良好氛围,为构建文明卫生通城贡献力量。

塘湖镇拆除“活人墓”、“豪华墓”

推进殡葬改革落地落实

本报讯 通讯员罗颖报道:10月18日,通城县塘湖镇组织专班在南虹村和狮子村开展集中拆除和整治“活人墓”、“豪华墓”行动。

拆除现场,专班人员采取人工和机械两种方式,对南虹村和狮子村范围内的“活人墓”、“豪华墓”进行捣毁和土地掩埋平整。南虹村79岁的老党员刘宏尧,积极响应党的政策,主动带领拆除专班拆除了自己的墓地。

村民刘宏尧说,“这次拆除‘活人墓’,我双手赞成,确实在农村里面‘活人墓’占的土地多。”

此次行动塘湖镇集中拆除整治南虹村和狮子村范围“活人墓”、“豪华墓”25座。下一步,塘湖镇将继续对全镇“活人墓”、“豪华墓”进行摸底排查,继续进行拆除整治行动,同时对被拆除整治户宣传殡葬改革政策,争取户主自行主动拆除,让全镇群众思想上形成广泛共识,推进殡葬改革工作落地落实。